

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»

ЛУЖНИКИ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Чемпионат России

10 октября 1993 г.

„СПАРТАК“ — „ЛУЧ“
(МОСКВА)

Какое странное чувство — готовить программу к матчу, не зная на-веряка, состоится он или нет. Увы, такова реальность сегодняшних дней, когда слова «чрезвычайное положение» и «комендантский час» могут отменить любое спортивное мероприятие. На память приходят строчки поэта: когда умирает птица, в ней плачет усталая пуля, которая только хотела всего лишь лететь, как птица. Кто даст гарантию, что пуле не захочется лететь, как футбольный мяч?

Может, и не стоило бы говорить обо всем этом в локальном издании с ограниченным тиражом, но программа к матчу — это тоже отражение времени, застывший его осколок. Разговаривая недавно с нашим замечательным журналистом Львом Ивановичем Филатовым, услышал от него такую фразу: в историю «Спартака» добавился еще один колоритный штрих — трансляция его матча с «Ротором» была прервана из-за штурма Останкинского телекомплекса, и теперь дата 3 октября 1993 года будет ассоциироваться у болельщика с трагическими событиями в столице. Сами игроки узнают позже, что, когда на берегах Волги они осаждали ворота друг друга, на берегах же Москва-реки шли осады не на жизнь, а на смерть. Как заметил один болельщик с долей черного юмора, «Ротор» забил мяч «Спартаку», и это стало сигналом к попытке захвата телекомплекса...

Но отойдем, наконец, от перестрелок и погибших. Спартаковцы в Волгограде этот мяч так и не отыграли, а потому оформление их чемпионства, которое при определенных обстоятельствах могло состояться уже сегодня, откладывается на неопределенный срок. Впрочем, сомнений в том, что это произойдет еще в октябре, нет почти ни у кого. Вспоминается, правда, сезон 1989 года, когда красно-белые лидировали с большим отрывом, а на финише едва не растеряли преимущество, но тогда соперники в чемпионате были все-таки сильнее. Приходит на ум и сравнение с чемпионатом Италии: там «Милан» тоже задолго до последнего тура обеспечил себе решающее преимущество, после чего начисто смазал концовку. Больше удивляет, что почти целый месяц в первенстве России спартаковцы не могут забить мяч, а в Кубке чемпионов выдают образцы результативности. Стало быть, при желании команда способна включить дополнительные ресурсы.

Пока же «забивалы» «Спартака» застыли на сентябрьских позициях: Владимир Бесчастных — 15 мячей, Валерий Карпин и Николай Писарев — по 11, Виктор Онопко — 7, Андрей Пятницкий — 6, Игорь Ледяхов и Федор Черенков — по 5, Дмитрий Радченко и Илья Цымбаларь — по 2, Дмитрий Попов, Андрей Тихонов и Дмитрий Хлестов — по 1. Все вместе составляет 67. В графе пропущенных — 16, причем новобранец москвичей Александр Помазун в прошлом матче впервые не сумел удержать свои ворота в неприкосновенности. 17 побед, 9 ничьих и 2 поражения принесли «Спартаку» 43 очка в 28 матчах.

Дебютант российского чемпионата владивостокский «Луч» провел столько же встреч и набрал 25 очков: 9 побед, 7 ничьих и 12 поражений, разность мячей 26—39. Это не позволяет дальневосточникам чувствовать себя спокойно, а потому в воскресном матче очки им гораздо нужнее, чем хожеям.

Одно можно приобрести и без взятия ворот, а замахнувшись на два, надо непременно забивать. Кто это может сделать у гостей? Самый результативный на сегодняшний день — Михаил Русляков с 6 мячами. Почти догнал его Найль Галимов — 5 мячей, причем провел он их в 6 последних матчах. Далее идут Александр Гончаренко, Марат Мулашев и Анатолий Чеканов — по 3, Олег Скоркин и Константин Прилоус — по 2,

Виктор Иванов и Константин Емельянов — по 1. Обращает на себя внимание, что «Лучу» повезло с пополнением: Скоркин, Галимов и Мулашев пришли в команду перед началом чемпионата, а Чеканов — уже в ходе его.

Владивостокцы, как и почти все в высшей лиге, с полярным успехом проводят матчи на своем и чужом поле. На выезде в их активе в 13 играх 1 победа и 2 ничьи, причем выигрыши были достигнуты по соседству, в Находке, над местным «Океаном». У себя дома же «Луч» в 15 встречах сделал 5 ничьих и дважды проиграл, в том числе и «Спартаку» в первом круге 0:3. Ворота Андрея Викторовича поразили Пятницкий, Черенков и Онопко.

Перед началом чемпионата много говорилось о том, что дальневосточников будут «выживать» из высшего дивизиона в первую очередь — мол, путешествовать на берега Тихого океана слишком накладно. Пока же и «Луч», и «Океан», которому сегодня также назначена встреча в Москве (с «Динамо»), откровенно на вылет не стоят, а тянут на переходный турнир с выдвиженцами первой лиги. Предполагается, что переходные игры будут проходить в московских манежах, опыт выступлений в которых у «Луча» пока печальный: ЦСКА он уступил 1:3, а «Локомотиву» так и вовсе 0:5. Надо сказать, что в столице гостям вообще не везло: «Асмара» и «Торпедо» они проиграли с одинаковым счетом 0:1.

Но почему бы «Лучу» не попробовать дать бой лидеру и чемпиону? За поражение владивостокцев никто не упрекнет, ведь «Спартак» считается в этом поединке бесспорным фаворитом. А приобретенные «вне плана» (ибо конкуренты «Луча» в своих подсчетах заранее считают ему ноль) очки могут ох как оказаться при итоговых подсчетах. К тому же важно и самоутверждение, о чем в нашем чемпионате из провинциальных команд мало кто заботится по-настоящему.

Между тем символического успеха владивостокцы уже добились: после первого тура они опережали «Спартак» в таблице, набрав одно очко, в то время как красно-белые свой стартовый матч проиграли.

«Луч» не так уж и молод — он был создан в 1957 году, но в его заявке на нынешний чемпионат находились и игроки постарше, чем сама команда. Так, второму вратарю Евгению Калинину — 38, на год старше Игорь Белов, выступавший еще в чемпионате СССР за минское «Динамо». 37 лет перешедшему из «Океана» Игорю Захарову. Естественно, ветераны на поле появлялись куда реже, чем их молодые товарищи.

Что касается «паспортных данных» спартаковцев, то, как мне видится, одной из косвенных причин успеха команды является ее возрастная сбалансированность. Черенков и Сергей Родионов — носители традиций, в них как бы сконцентрировалось все лучшее от «Спартака» восьмидесятых. Осевые игроки — Онопко, Ледяхов, Пятницкий, равно как и Писарев, Цымбаларь, Андрей Иванов, — находятся в лучших футбольных летах, а рядом с ними крепнут от матча к матчу молодые Хлестов, Бесчастных, да и Рамиз Мамедов с Дмитрием Ананко. Кстати, после травмы Юрия Никифорова у «Спартака» возникли проблемы с последним защитником. Использовать там Онопко было можно, но нецелесообразно, а потому именно Ананко доверили тренерам пост чистильщика.

Говоря о спартаковских резервах, нельзя не отметить и дубль, выступающий во второй лиге. В прошлом году «Спартак-Д» стал безусловным победителем в своей зоне, но тогда успех команды во многом связывали с тем, что там выступало (в силу календаря) немало игроков основного состава, порой до пяти человек, что по регламенту является пределом. В нынешнем же сезоне дубль большей частью обходился молодежью, в том числе и ребятами 1976 года рождения, но тем не менее — в тройке лидеров, причем забивают резервисты в своем турнире на зависть старшим коллегам. Лидер атак дубля Тихонов не раз уже подпускался и к матчам высшей лиги, однако отличиться смог лишь однажды.

Игра «Луча» со «Спартаком» во Владивостоке собрала 13 тысяч зрителей. Реально ожидаемая цифра посетителей в Лужниках — раза в три-четыре меньше. Ничто не располагает к приливу активности: матч мало престижен, «Спартак» на спаде, осенняя погода и, само собой, все-таки не слишком стабильная обстановка в Москве. Проведению матчей внутреннего чемпионата сна, видимо, в итоге не помешает, а вот что касается ноябрьской встречи «Спартака» против польского «Леха» в Кубке чемпионов, то здесь УЕФА может и воспротивиться. Намеки о гарантиях безопасности исходили из Европейского футбольного союза еще перед игрой «Спартак» — «Сконт», хотя тогда военных действий еще не ождалось. Между тем стадион в Краснодаре комиссией УЕФА не принят. Так что теоретически возможен вариант, при котором «Спартак» сыграет с «Лехом» дважды в Познани.

Георгий Морозов

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1	— Александр Помазун
№ 2	— Дмитрий Хлестов
№ 3	— Рамиз Мамедов
№ 4	— Илья Цымбаларь
№ 5	— Николай Писарев
№ 6	— Дмитрий Ананко
№ 7	— Виктор Онопко
№ 8	— Валерий Карпин
№ 9	— Андрей Пятницкий
№ 10	— Сергей Родионов
№ 11	— Владимир Бесчастных

Капитан — В. Онопко
Гл. тренер — О. И. Романцев

«ЛУЧ» (Владивосток)

№ 1	— Андрей Викторович
№ 2	— Андрей Федякин
№ 3	— Андрей Баранов
№ 4	— Игорь Захаров
№ 5	— Константин Емельянов
№ 6	— Виктор Иванов
№ 7	— Анатолий Чеканов
№ 8	— Олег Скоркин
№ 9	— Михаил Русляков
№ 10	— Наиль Галимов
№ 11	— Марат Мулашев

Капитан — А. Федякин
Гл. тренер — А. В. Ивченко

Билетный отдел

Цена 100 руб.

Тираж 1500

Литография Центрального стадиона «Лужники»

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
“ЛУЖНИКИ”